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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO MESTRADO PROFISSIONAL EM
EDUCAÇÃO E DOCÊNCIA - PROMESTRE

 

Aos dezessete dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às 09:00 horas, na sala 3111 da 
FaE/UFMG, foi realizada a reunião ordinária do Colegiado do Mestrado Profissional em Educação e 
Docência, presidida pela Profa. Cláudia Starling Bosco, coordenadora do PROMESTRE. Estiveram 
presentes os/as seguintes membros do Colegiado: Profa. Keli Cristina Conti, subcoordenadora do 
PROMESTRE e representante da linha de pesquisa de Educação e Matemática; Profa. Valéria Barbosa 
Machado (representante da linha de pesquisa de Alfabetização e Letramento); Profa. Libéria Rodrigues 
Neves (representante da linha de pesquisa de Artes, Filosofia e Resistências); Profa. Carmem Lúcia 
Eiterer (representante da linha de pesquisa de Didática e Docência); Profa. Analise de Jesus da Silva 
(representante da linha de Educação de Jovens e Adultos); Prof. Fernando José da Silva (representante 
da linha de pesquisa de Educação em Museus e Divulgação Científica com foco em Design); Prof. 
Frederico Assis Cardoso (representante da linha de pesquisa de Educação, Ensino e Humanidades); 
Profa. Nilma Soares da Silva (representante da linha de pesquisa de Ensino e Ciências); Prof. Charles 
Moreira Cunha (representante da linha de pesquisa de Trabalho e Educação); Profa. Marina de Lima 
Tavares (docente convidada) e os/as representantes discentes Ella Werther Germano Martins da Cruz e 
Tawane Aparecida Costa. Havendo quórum suficiente, a coordenadora deu as boas-vindas a todos e todas 
e deu início à reunião. EXPEDIENTE: aprovada a ata da reunião ordinária realizada em 09/12/2024. 
ORDEM DO DIA: I. INFORMES: a) Reunião do Colegiado: a coordenadora informou sobre a necessidade 
da presença de todos os membros titulares na reunião do Colegiado, em conformidade com o art. 13, § 1º 
e 2º e § 3º, I do Regimento Geral da UFMG: Art. 13. O comparecimento dos membros de colegiado às 
reuniões, seja de órgãos colegiados, seja de suas câmaras ou de comissões internas, será preferencial a 
qualquer outra atividade administrativa, de ensino, pesquisa e extensão.§ 1o O comparecimento a 
reuniões de órgãos colegiados hierarquicamente superiores é preferencial em relação aos de hierarquia 
inferior.§ 2o O membro efetivo, quando impossibilitado de comparecer à reunião, será responsável pela 
notificação de sua ausência à secretaria pertinente e a seu suplente, para que o substitua.§ 3o O membro 
representante perderá o mandato nas seguintes situações: I - ausência injustificada a três reuniões 
consecutivas ou a cinco intercaladas, observado o disposto no caput deste artigo. b) Eleições para 
recomposição do Colegiado do PROMESTRE: Artes, Filosofia e Resistências; Educação do Campo; 
Educação, Ensino e Humanidades e Trabalho e Educação; e outras eventuais mudanças. Tendo em vista 
a proximidade de encerramento dos mandatos, com período de 26/04/2023 a 25/04/2025, a Secretaria 
providenciará os trâmites para a realização de nova consulta eleitoral, no mês de abril de 2025. c) 
Manifesto em Defesa do Reconhecimento Científico dos Programas Profissionais em Educação: 
organizado pelo Fórum dos Programas Profissionais em Educação (FOMPE). A professora Nilma Soares 
ressaltou os resultados obtidos. d) Seminários Gerais, Seminários I, II, III: A representante discente Ella 
Werther fez um breve um breve relato sobre assembleia de estudantes organizada pelas/os 
representantes discentes. Informou que os estudantes discutiram suas percepções sobre o Programa e 
expressaram a necessidade de abordar temas relevantes que impactam seu aprendizado no Seminário 
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Geral. Ressaltou que a demanda por bolsas de estudo constitui a maior expectativa dos alunos. Os 
estudantes ressaltaram a importância da oferta de bolsas, como sugestão de melhoria. Com base nas 
contribuições coletadas, os representantes discentes elaboraram um relatório, consolidando as ideias e 
propostas, o qual já foi encaminhado à coordenação do Promestre. II – REFERENDAMENTOS: 1. 
Liberação/composição de Bancas de Exames de Qualificação: a) referendada a indicação da banca 
do exame de qualificação da mestranda Deilde Ferreira de Brito, composta pelos/as professores/as Yone 
Maria Gonzaga (orientadora) - UFMG, Pablo Luiz de Oliveira Lima - UFMG e Márcia Basílio de Araújo - 
IFMG (suplentes). Data do exame: 09 de dezembro de 2024; b) referendada a indicação da banca do 
exame de qualificação da mestranda Lucina Soares da Paixão, composta pelos/as professores/as Ilaine 
da Silva Campos (orientadora) - UFMG, Alida Angélica Alves Leal - UFMG e Ruana Priscila da Silva Brito - 
UFMG (titulares) e Wagner Ahmad Auarek - UFMG e Flávia Cristina Duarte Pôssas Grossi - UFSJ 
(suplentes). Data do exame: 10 de dezembro de 2024; c) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação do mestrando Raphael Henrique do Rosário Gonçalves, composta pelos/as professores/as 
Fernando José da Silva (orientador) - UFMG, Marcia Luiza Franca da Silva - UFMG e Emerson Nunes 
Eller - UFMG (titulares) e Marina Assis Fonseca - UFMG e Erico Franco Mineiro - UFMG (suplentes). Data 
do exame: 10 de dezembro de 2024; d) referendada a indicação da banca do exame de qualificação da 
mestranda Vilma Aparecida Alves Silva, composta pelos/as professores/as Natalino Neves da Silva 
(orientador) - UFMG, Shirley Aparecida de Miranda - UFMG e Carmem Lúcia Eiterer - UFMG (titulares) e 
Heli Sabino de Oliveira - UFMG e Sandro Vinicius Sales dos Santos - UFMG (suplentes). Data do exame: 
11 de dezembro de 2024; e) referendada a indicação da banca do exame de qualificação do mestrando 
Pedro Henrique de Oliveira Gomes, composta pelos/as professores/as Renata Pereira Lima Aspis 
(orientadora) - UFMG, Paulo Henrique de Queiroz Nogueira - UFMG e Marinês Barbosa de Oliveira - 
CEFET/MG (titulares) e Vinicius da Silva Lirio - UFMG e André Marcio Picanço Favacho - UFMG 
(suplentes). Data do exame: 11 de dezembro de 2024; f) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação da mestranda Renata Pedrosa Barbosa, composta pelos/as professores/as Fernando José 
da Silva (orientador) - UFMG, Glaucinei Rodrigues Correa - UFMG e Andreia Menezes De Bernardi - 
UEMG (titulares) e Marcia Luiza Franca da Silva - UFMG e Matheus Tymburiba Elian - UFMG (suplentes). 
Data do exame: 11 de dezembro de 2024; g) referendada a indicação da banca do exame de qualificação 
da mestranda Lilian Fernanda Silva, composta pelos/as professores/as Mariana Verissimo Soares de 
Aguiar e Silva (orientadora) - PUC/MG, Geraldo Marcio Alves dos Santos - UFMG, Maria Carolina de 
Andrade Freitas - UEMG (titulares) e Tiago Antonio da Silva Jorge - UFMG e Claudia Aparecida de Oliveira 
Leite - UFMG (suplentes). Data do exame: 12 de dezembro de 2024; h) referendada a indicação da banca 
do exame de qualificação do mestrando João Victor de França Gomes, composta pelos/as 
professores/as Ilaine da Silva Campos (orientadora) - UFMG, Diogo Alves de Faria Reis - UFMG, Jonson 
Ney Dias da Silva - UESB (titulares) e Teresinha Fumi Kawasaki - UFMG e Andre Augusto Deodato - 
UFOP (suplentes). Data do exame: 13 de dezembro de 2024; i) referendada a indicação da banca do 
exame de qualificação da mestranda Isadora Martins Poletti Jorge, composta pelos/as professores/as 
Fernando José da Silva (orientador) - UFMG, Adriana Mortara Almeida - UFMG, Roberta Rech Mandelli - 
UFMG (titulares) e Emerson Nunes Eller - UFMG e Jezulino Lucio Mendes Braga - UFMG (suplentes). 
Data do exame: 13 de dezembro de 2024; j) referendada a indicação da banca do exame de qualificação 
do mestrando Pedro Teixeira Diniz, composta pelos/as professores/as Jose Alfredo de Oliveira Debortoli 
(orientador) - UFMG, Rogério Correia da Silva - UFMG, Sônia Cristina de Assis - UEMG (titulares) e Admir 
Soares de Almeida Junior - UFMG e Joelcio Fernandes Pinto - PUC/MG (suplentes). Data do exame: 17 
de dezembro de 2024; k) referendada a indicação da banca do exame de qualificação da mestranda 
Rosiane Carvalho Figueiredo, composta pelos/as professores/as Jose Alfredo de Oliveira Debortoli 
(orientador) - UFMG, Rogério Correia da Silva - UFMG, Eliene Lopes Faria - UFMG, Joelcio Fernandes 
Pinto - PUC/MG (titulares) e Agnaldo Antônio da Silva - UEMG e Admir Soares de Almeida Junior - UFMG 
(suplentes). Data do exame: 20 de dezembro de 2024; l) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação da mestranda Lidia Aparecida da Silva Costa, composta pelos/as professores/as Analise de 
Jesus da Silva (orientadora) - UFMG, Carmem Lúcia Eiterer - UFMG, Sebastião Everton de Oliveira - FAJE 
(titulares) e Geraldo Marcio Alves dos Santos - UFMG e Rosenaide Pereira dos Reis Ramos - UESC 
(suplentes). Data do exame: 20 de dezembro de 2024; m) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação do mestrando Armando da Silva Gonçalves, composta pelos/as professores/as Paulo 
Henrique de UFMG (orientador) - UFMG, Pedro Teixeira Castilho - UFMG, Shirley Aparecida de Miranda - 
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UFMG (titulares) e Liberia Rodrigues Neves - UFMG e Alida Angélica Alves Leal - UFMG (suplentes). Data 
do exame: 20 de dezembro de 2024; n) referendada a indicação da banca do exame de qualificação da 
mestranda Giovana Marques Carraro Machado, composta pelos/as professores/as Glaucinei Rodrigues 
Correa (orientador) - UFMG, Renata Amaral de Matos Rocha - UFMG, Santer Alvares de Matos - 
CP/UFMG (titulares) e Marcia Luiza Franca da Silva - UFMG e Fernando José da Silva - UFMG 
(suplentes). Data do exame: 20 de dezembro de 2024; o) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação da mestranda Ana Paula Ferreira Martins, composta pelos/as professores/as Vanessa 
Regina Eleutério Miranda (orientadora) - UFMG, Sabina Maura da Silva - CEFET/MG, Ana Maria Alves 
Saraiva - UFMG (titulares) e Sâmara Carla Lopes Guerra de Araújo - IESLA e Carmem Lúcia Eiterer - 
UFMG (suplentes). Data do exame: 10 de janeiro de 2025; p) referendada a indicação da banca do exame 
de qualificação do mestrando Fortunato Pereira Andrade, composta pelos/as professores/as Nilma 
Soares da Silva (orientadora) - UFMG, Silvania Sousa do Nascimento - UFMG, Josiane Pereira Torres - 
UFMG (titulares) e Eliana Ferreira de Sá - UFMG e Angélica Oliveira de Araujo - UFVJM (suplentes). Data 
do exame: 24 de janeiro de 2025; q) referendada a indicação da banca do exame de qualificação da 
mestranda Ana Luiza Marques Vasconcelos Vieira, composta pelos/as professores/as Clarisse Maria 
Castro de Alvarenga (orientadora) - UFMG, Vinicius da Silva Lirio - UFMG, Juliana Gouthier Macedo - 
UFMG (titulares) e Liberia Rodrigues Neves - UFMG e Emilia Maria Chamone de Freitas - UFMG 
(suplentes). Data do exame: 23 de outubro de 2024; r) referendada a indicação da banca do exame de 
qualificação do mestrando Paulo Sergio da Silva Oliveira, composta pelos/as professores/as Vanessa 
Regina Eleutério Miranda (orientadora) - UFMG, Sabina Maura Silva - CEFET/MG, Shirlei Rezende Sales - 
UFMG, Fabrício Vinhas Manini Angelo - UEMG (titulares) e Pauliane Romano Cirilo - UFMG e Ana Maria 
Alves Saraiva - UFMG (suplentes). Data do exame: 07 de fevereiro de 2025. 2. Liberação/composição de 
Bancas de Defesa de Dissertação: a) referendada a indicação da banca examinadora de defesa de 
dissertação da mestranda Geize Luene da Silva, composta pelos/as professores/as Vanessa Regina 
Eleutério Miranda (orientadora) - UFMG, Cláudia Elizabete dos Santos - PBH/MG, Carmem Lúcia Eiterer - 
UFMG (titulares) e Fabrício Vinhas Manini Angelo - UEMG e Claudia Starling Bosco - UFMG (suplentes). 
Data da defesa: 10 de dezembro de 2024; b) referendada a indicação da banca examinadora de defesa de 
dissertação da mestranda Raihane Matias Barbosa Bemfica, composta pelos/as professores/as 
Giovanna Camila da Silva (orientadora) - CP/UFMG, Admir Soares de Almeida Junior - UFMG, Tulio 
Campos - UFMG (titulares) e José Alfredo Oliveira Debortoli - UFMG e Eliene Lopes Faria - UFMG 
(suplentes). Data da defesa: 20 de dezembro de 2024; c) referendada a indicação da banca examinadora 
de defesa de dissertação da mestranda Adriana Maira Ferreira Cardoso Monteiro, composta pelos/as 
professores/as Ilaine da Silva Campos (orientadora) - UFMG, Heli Sabino de Oliveira - UFMG, Ana 
Catarina Cantoni Roque - IFMG (titulares) e Keli Cristina Conti - UFMG e Jonson Ney Dias da Silva - UESB 
(suplentes). Data da defesa: 20 de dezembro de 2024; d) referendada a indicação da banca examinadora 
de defesa de dissertação da mestranda Larissa Diana Guimarães Reis, composta pelos/as 
professores/as Sirleine Brandao de Souza (orientadora) - UFMG, Kamille Vaz - UFMG, Natália Gomes dos 
Santos - UFPR, Michele Aparecida de Sá - UFMG (titulares) e Liberia Rodrigues Neves - UFMG e 
Deolinda Armani Turci (suplentes). Data da defesa: 27 de dezembro de 2024; e) referendada a indicação 
da banca examinadora de defesa de dissertação da mestranda Nancy Maria Mora Castro, composta 
pelos/as professores/as Leticia Juliao (orientadora) - UFMG, Rachel de Sousa Vianna - Escola Guignard, 
Jezulino Lucio Mendes Braga - UFMG (titulares) e Verona Campos Segantini - UFMG como suplente. Data 
da defesa: 07 de fevereiro de 2025. 3. Credenciamentos e Recredenciamentos: a) referendada a 
aprovação do recredenciamento do professor Natalino Neves da Silva na linha de pesquisa de Educação 
de Jovens e Adultos do Promestre/FaE/UFMG. Recomendado pelo parecer da Profa. Ana Maria Alves 
Saraiva. 4. Mudança de orientação: a) referendada a mudança de orientação do mestrando Pedro 
Henrique Oliveira Silva da Profa. Teresinha Fumi Kawasaki para a Profa. Keli Cristina Conti, com a 
anuência de ambas as professoras; b) referendada a mudança de orientação da mestranda Elisângela 
Jory Camargo da Profa. Valéria de Oliveira Roque Ascenção para a Profa. Vanessa Regina Eleutério 
Miranda, com a anuência de ambas as professoras; c) referendada a mudança de orientação da 
mestranda Nathália Ferreira Guimarães do Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge para o Prof. Geraldo 
Márcio Alves dos Santos, com a anuência de ambos os professores. 5. Pós-doutorado - renovação: a) 
referendado o relatório parcial da pesquisa de pós-doutorado de Maria Lúcia de Resende Lomba, 
desenvolvida sob a supervisão da Profa. Libéria Rodrigues Neves, no período de 23/10/20123 a 
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23/10/2024, além do requerimento de renovação de residência pós-doutoral, para o período de 24/10/2024 
a 23/10/2025. 6. Pós-doutorado - acolhimento: a) referendada a solicitação de acolhimento da pesquisa 
de pós-doutorado intitulada “Educação, Espiritualidade e Formação Humana”, de Rodrigo Silva Rosal de 
Araújo, a ser desenvolvida sob a supervisão da Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, no período 
de 03/03/2025 a 02/03/2026; b) referendada a solicitação de acolhimento da pesquisa de pós-doutorado 
intitulada “EJA, Lazer e Educação Física: tecendo caminhos para a formação discente”, de Tauan Nunes 
Maia, a ser desenvolvida sob a supervisão do Prof. Walesson Gomes da Silva, no período de 03/02/2025 
a 31/07/2025; c) referendada a solicitação de acolhimento da pesquisa de pós-doutorado intitulada “O 
Princípio Educativo no Projeto Trabalho e Educação: Implementação do Trabalho Associado e do 
Emprego Verde”, de Inajara de Salles Viana Neves, a ser desenvolvida sob a supervisão do Prof. 
Geraldo Márcio Alves dos Santos, no período de 02/04/2025 a 02/03/2026. 7. 
Integralização/Aproveitamento de créditos: a) referendada a aprovação da solicitação da mestranda 
Ana Luiza Marques Vasconcelos Vieira de aproveitamento de 04 créditos referentes à disciplina eletiva 
“FAE925 K - PROCESSOS E DISCURSOS EDUCACIONAIS III: Perspectivas anticoloniais em diálogo 
com a educação” (60 horas-aula/04 créditos), cursada em 2023/2 no Programa de Pós Graduação em 
Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG); de 08 créditos referentes às disciplinas 
eletivas “COM868 PI1 - POLÍTICAS DA IMAGEM” (60 horas-aula/04 créditos) e COM869 PI2 - OUTRAS 
FILOSOFIAS DA IMAGEM” (60 horas-aula/04 créditos), cursadas em 2024/1 no Programa de Pós-
Graduação em Comunicação Social da UFMG (PPGCOM/FAFICH/UFMG), com anuência de sua 
orientadora, Profa. Clarisse Maria Castro de Alvarenga; b) referendada a aprovação da solicitação da 
mestranda Caroline Viana de Assis de aproveitamento de 02 créditos referentes à disciplina eletiva 
“FAE923 - PROCESSOS E DISCURSOS EDUCACIONAIS I” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 
2023/2 no Programa de Pós Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social 
(PPGE/FaE/UFMG), com anuência de sua orientadora, Profa. Sirleine Brandão de Souza; c) referendada a 
aprovação da solicitação da mestranda Élica Regina Gonçalves de aproveitamento de 02 créditos 
referentes à disciplina eletiva “FAE923 A - PROCESSOS E DISCURSOS EDUCACIONAIS I: Cultura 
escrita digital - Possibilidades conceituais e Metodológicas” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 
2023/2 no Programa de Pós Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social 
(PPGE/FaE/UFMG), com anuência de sua orientadora, Profa. Daniela Freitas Brito Montuani; d) 
referendada a aprovação da solicitação do mestrando Gabriel Nascimento e Silva de aproveitamento de 
08 créditos referentes às disciplinas eletivas “FAE925 K - Processos e Discursos Educacionais III - 
Perspectivas Anticoloniais em Diálogo com a Educação” (60 horas-aula/04 créditos) e FAE925 H - 
Processos e Discursos Educacionais III - Juventudes e Processos Educativos na Contemporaneidade” (60 
horas-aula/04 créditos), cursadas em 2023/2 e 2024/1, respectivamente, no Programa de Pós Graduação 
em Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG), com anuência de sua orientadora, 
Profa. Graziele Ramos Schweigh; e) referendada a aprovação da solicitação da mestranda Juliane 
Lourdes Silva Oliveira de aproveitamento de 02 créditos referentes à disciplina eletiva “FAE923 A - 
PROCESSOS E DISCURSOS EDUCACIONAIS I: Cultura escrita digital - Possibilidades conceituais e 
Metodológicas” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 2023/2 no Programa de Pós Graduação em 
Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG), com anuência de sua orientadora, Profa. 
Valéria Barbosa Machado; f) referendada a aprovação da solicitação da mestranda Stephanie Rebeca 
Medeiros Maria de aproveitamento de 03 créditos referentes à disciplina isolada “Tecnologias Práticas 
Educativas e Formação do Educador” (45 horas-aula/03 créditos), cursada em 2024/1 no Programa de 
Pós-Graduação em Educação e Formação Humana (PPGE/FaE/UEMG), com anuência de seu orientador, 
Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge; g) referendada a aprovação da solicitação da mestranda Tarsis 
Matarelle Dias Cotta de aproveitamento de 02 créditos referentes à disciplina eletiva “FAE923 A - 
PROCESSOS E DISCURSOS EDUCACIONAIS I: Cultura escrita digital - Possibilidades conceituais e 
Metodológicas” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 2023/2 no Programa de Pós Graduação em 
Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG), com anuência de sua orientadora, Profa. 
Valéria Barbosa Machado; h) referendada a aprovação da solicitação da mestranda Cláudia Lúcia Lemos 
da Silva Lobo de aproveitamento de 04 créditos referentes à disciplina isolada “FAE925 K - Processos e 
Discursos Educacionais III - Perspectivas Anticoloniais em Diálogo com a Educação” (60 horas-aula/04 
créditos), cursada em em 2024/2 no Programa de Pós Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão 
Social (PPGE/FaE/UFMG); de 04 créditos referentes à disciplina isolada “FAE976 OP1 - TÓPICOS 
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ESPECIAIS - EDUCAÇÃO E DOCÊNCIA - TÓPICOS EM EDUCAÇÃO E DOCÊNCIA: GÊNERO, 
DIVERSIDADE SEXUAL E EDUCAÇÃO” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 2022/2 no 
PROMESTRE; de 03 créditos referentes à disciplina isolada “Seminários de Temas Contemporâneos: 
Teoria Crítica da Raça e a Pesquisa em Educação: implicações no campo da metodologia” (45 horas-
aula/03 créditos), cursada em 2022/2 no Mestrado em Educação e Formação Humana da UEMG, com 
anuência de sua orientadora, Profa. Cláudia Starling Bosco; i) referendada a aprovação da solicitação da 
mestranda Fernanda Mara Leôncio Silva de aproveitamento de 04 créditos referentes às disciplinas 
isoladas “FAE709 OP2- Juventudes, escola e relações étnico-raciais - OP2” (30 horas-aula/02 créditos) e 
“FAE712 OP2 - Infâncias e Educação das Relações Étnico-Raciais” (30 horas-aula/02 créditos), cursadas 
em 2023/1 e 2023/2, respectivamente, no PROMESTRE, com anuência de sua orientadora, Profa. Maria 
Gorete Neto; j) referendada a aprovação da solicitação do mestrando Pedro Teixeira Diniz de 
aproveitamento de 04 créditos referentes à disciplina eletiva “FAE925 M - Processos e Discursos 
Educacionais III: PDE III: EDUCAÇÃO E FILOSOFIAS AFRICANAS: APROXIMAÇÃO INICIAL E 
PRÁTICAS DE CONHECIMENTO” (60 horas-aula/04 créditos), cursada em 2023/1 no Programa de Pós 
Graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social (PPGE/FaE/UFMG), com anuência de seu 
orientador, Prof. José Alfredo Oliveira Debortoli; k) referendada a aprovação da solicitação do mestrando 
Ueliton Lopes Moreira de aproveitamento de 02 créditos referentes à disciplina isolada “FAE984 OP1 - 
Trabalho e Educação: Fundamentos Teóricos Metodológicos” (30 horas-aula/02 créditos), cursada em 
2023/1 no PROMESTRE. 8. Integralização/Aproveitamento de Estágio de Docência: a) referendada a 
aprovação da solicitação da mestranda Lilian Cordeiro Bernardes Sagnori de aproveitamento de 04 
créditos referentes à realização de Estágio de Docência na disciplina da graduação “MTE216 - PRÁTICA 
EM EDUCAÇÃO SOCIAL” (60 horas-aula/04 créditos), na FaE/UFMG, sob orientação da Profa. Graziele 
Ramos Schweig; b) referendada a aprovação da solicitação da mestranda Caroline Viana de Assis de 
aproveitamento de 04 créditos referentes à realização de Estágio de Docência na disciplina da graduação 
“FAE493 - Fundamentos de Educação Especial e Inclusiva” (60 horas-aula/04 créditos), na FaE/UFMG, 
sob orientação da Profa. Sirleine Brandão de Souza; c) referendada a aprovação da solicitação do 
mestrando Árllan Maciel Cunha Alves de aproveitamento de 04 créditos referentes à realização de 
Estágio de Docência na disciplina do Curso de Licenciatura em Educação do Campo – LECAMPO 
“MTE373 - Estado e Política” (60 horas-aula/04 créditos), na FaE/UFMG, sob orientação da Profa. Graziele 
Ramos Schweig. 9. Credenciamento de coorientação: a) referendada a solicitação da Profa. Daniela 
Freitas Brito Montuani de credenciamento da Profa. Daniela Mara Lima Oliveira Guimarães - UFMG
como coorientadora da mestranda Luana Luiza de Oliveira; b) referendada a solicitação do Prof. Pedro 
Teixeira Castilho de credenciamento do Prof. Mardem Leandro Silva - UEMG como coorientador da 
mestranda Maria Augusta de Assis Vieira; c) referendada a solicitação da Profa. Cláudia Starling 
Bosco de credenciamento da Profa. Pauliane Romano Cirilo - CMMG como coorientadora da mestranda 
Cláudia Lúcia Lemos da Silva Lobo. 10. Prorrogação de prazo para realização de exame de 
qualificação: a) referendada a solicitação de prorrogação de prazo da mestranda Ana Paula Zacarias 
Lima para realização de exame de qualificação até 13/05/2025; b) Não referendada a Solicitação de 
prorrogação de prazo da mestranda Érica Gonçalves de Carvalho para realização de exame de 
qualificação até 20/03/2025, pois aluna não marcou o exame no sistema acadêmico. c) Não referendada a 
solicitação de prorrogação de prazo da mestranda Sabrina Alves Pereira para realização de exame de 
qualificação até 07/02/2025, pois a aluna não marcou o exame no sistema acadêmico. A coordenadora 
recomendou que o orientador comunique à Secretaria qualquer alteração ou cancelamento, que deve ser 
analisado pelo Colegiado. 11. Inscrição da atividade de extensão intitulada Pensar a Educação - 
contribuições da extensão universitária à educação básica a partir da divulgação científica, 
registrada no Sistema de Informação da Extensão (SIEX) com o número 500056, sob a coordenação da 
Profa. Libéria Rodrigues Neves, para compor a Chamada Conjunta PRPG/PROEX 01/2024, Programa 
Extensão na Pós-Graduação (PROEXT-PG): Fortalecer Políticas Públicas, Cidadania e Democracia das 
Pró-reitorias de Graduação e Extensão da UFMG. 12. Comissão de Acompanhamento Discente: a) 
referendado o relatório da comissão discente, assinado pela Profa. Adriana Mortara Almeida, que 
recomenda o trancamento total de 2024/2 da discente Mariana Gonçalves Dias, orientanda do Prof. 
Felipe Sales de Oliveira. 13. Exames de proficiência: a) referendada a solicitação de novo exame de 
proficiência para a discente Jane Aparecida de Camargos Amaral; b) referendada a aceitação 
extemporânea do exame de proficiência do discente Ravi Soares Barbosa. 14. Matrícula e oferta de 
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disciplinas para 2025/1: O processo de matrícula e oferta de disciplinas para o período letivo de 2025-1 
transcorreu de maneira eficiente, conforme o calendário estabelecido pela Secretaria. A colaboração entre 
docentes e estudantes em atender aos prazos definidos foi essencial para o sucesso da matrícula. 15. 
Seminário I - Dia 19/02 - Alteração na programação (convite Padre Julio Lancellotti pelo Grupo Neppcom). 
III – DELIBERAÇÕES: 1. Procedimentos e acompanhamento do Seminário III e do Seminário Geral:
A decisão sobre o seminário III estabeleceu, no mínimo, um encontro entre orientadores e alunos para 
avaliar o andamento das orientações e a evolução da produção na linha de pesquisa, além de facilitar a 
troca de informações e experiências entre os participantes. Foi discutida a continuidade da oferta do 
Seminário Geral, considerado essencial na formação do estudante. A profa. Marina de Lima Tavares 
sugeriu que a coordenação do Seminário Geral fique sob a responsabilidade do professor responsável 
pela disciplina de Seminário I; a profa. Analise de Jesus da Silva destacou a importância de se elegerem 
temas, o prof. Charles Moreira Cunha frisou que os alunos deveriam se manifestar sobre temas 
transversais; a profa. Carmem Lúcia Eiterer considerou a relevância da participação de especialistas na 
área da educação e o prof. Frederico Assis Cardoso sugeriu formalizar uma Comissão do Seminário Geral, 
por meio de Resolução do Colegiado. A coordenadora propôs que a coordenação do Programa possa 
sugerir possíveis temas e que a Comissão proposta tenha autonomia para definir os temas do Seminário 
Geral. Desta forma, deliberou-se pela continuidade do Seminário Geral, com a proposta de criação de uma 
Comissão composta pelos próprios professores dos seminários I e II. Essa Comissão será renovada a 
cada semestre, refletindo a troca de docentes entre os dois seminários. 2. Pós-Doutorado: a necessidade 
de carta de anuência do Departamento de vinculação do/a Professor/a Supervisor/a para a aprovação de 
residência pós-doutoral no PROMESTRE. Aprovado por unanimidade. 3. Credenciamentos e 
Recredenciamentos: a) aprovado o recredenciamento da professora Sirleine Brandão de Souza na 
linha de pesquisa de Educação, Ensino e Humanidades do Promestre/FaE/UFMG. Recomendado pelo 
parecer do professor Natalino Neves da Silva. 4. Aprovada a solicitação da mestranda Giovanna 
Giovanelli Tacconi Gimenez de aproveitamento de 02 créditos referentes à disciplina eletiva “UNI 204 
TA - Tópicos em Comunicação Pública da Ciência A: Mediação em Museus - 1” (30 horas-aula/02 
créditos), cursada em 2024/2 na ECI/UFMG, na modalidade de Formação Transversal em Divulgação 
Científica, com anuência de sua orientadora, Profa. Verona Campos Segantin. 5. Relatório Sucupira: A 
coordenadora apresentou o relatório em elaboração final, relativo ao quadriênio 2021-2024, elaborado pela 
atual coordenação, apresentando os principais tópicos e informou que o relatório será disponibilizado no 
drive para contribuição de todos os membros do Colegiado. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
sessão, da qual eu, Luciana Martins da Silva Florêncio, lavrei a presente ata. Belo Horizonte, 17 de março 
de 2025.

 

Documento assinado eletronicamente por Claudia Starling Bosco, Coordenador(a) de
curso de pós-graduação, em 24/04/2025, às 09:18, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ella Werther Germano Martins Da Cruz
registrado(a) civilmente como Werterley Germano Martins Da Cruz, Usuário Externo, em
25/04/2025, às 13:15, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Liberia Rodrigues Neves, Professora do
Magistério Superior, em 25/04/2025, às 14:40, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tawane Aparecida Costa, Usuário Externo, em
25/04/2025, às 14:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Carmem Lucia Eiterer, Supervisor(a), em
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25/04/2025, às 14:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fernando Jose da Silva, Professor do Magistério
Superior, em 25/04/2025, às 15:12, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Valeria Barbosa Machado, Professora do
Magistério Superior, em 25/04/2025, às 16:15, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Frederico Assis Cardoso, Professor do
Magistério Superior, em 26/04/2025, às 09:53, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Keli Cristina Conti, Professora do Magistério
Superior, em 27/04/2025, às 11:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Analise de Jesus da Silva, Professora do
Magistério Superior, em 02/05/2025, às 09:44, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Nilma Soares da Silva, Professora do Magistério
Superior, em 06/05/2025, às 11:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
4154736 e o código CRC 0759CF47.

Referência: Processo nº 23072.225480/2025-38 SEI nº 4154736
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